

风雨中的脊梁

台风“烟花”来袭，风雨无情，滔滔洪水不停肆虐。紧急时刻，无数人挺身而出，奋勇抗洪救灾，以血肉之躯谱写了感人的篇章，留下了一幕幕温暖的瞬间。

这些抗灾救灾英雄，他们是风雨中的脊梁。他们是谁？是党员干部，是官兵干警，是志愿者，也是无数普通的你我他……

A

“我是党员，我不上谁上？”

63岁的村书记带头跳入河中封堵灌口

江北区前江街道朱界村党支部书记洪国钧今年63岁，连日来，他始终冲在抗台最前线。不熟悉他的人根本看不出来，3个月前，他才刚刚动过一场手术，出院才不到2个月。

当“烟花”来袭，洪国钧为了抗台彻夜值守。7月25日晚7点，已经两三天没有休息的洪国钧不敢有一丝松懈，坚持巡查河道。这时，他发现姚江水位持续上涨，冲开了废弃的小斗门闸，江水迅速倒灌，情况十分危急。

洪国钧第一时间上报街道，立刻与联村干部、相关部门和社会力量汇聚。眼前的姚江水位已达到超百年一遇的3.2米，特种设备车、潜水人员现场查看后，因水情不明，不敢贸然实施迎水面封堵的方案。20余名干部立即开始在背水坡填入沙袋，封堵出水口。眼看着沙袋“石沉大海”，被湍急的水流冲得歪歪扭扭，灌口没有一点被封堵的趋势。

“我来！大家把沙袋递给我！”千钧一发之际，63岁的洪国钧率先跳入齐胸深的内河中。只见他佝偻起身体，降低重心，以防被浪潮冲倒，一手接过十几斤重的沙袋，一袋袋垒到内河封堵口。紧接着，前江街道办事处副书记李宏良也跳入水中，朱界村干部、联村干部男女齐上阵，加快沙袋传递，在4小时内累计垒砌沙袋100余个，成功封堵灌口。

上岸后，洪国钧说：“我是党员，更是村书记，这时候不上，要等到什么时候？”

兴业银行宁波分行

开展“普及金融知识万里行”主题宣教活动

为提升金融消费者风险防范意识和能力，根据监管部门工作部署，兴业银行宁波分行开展了“普及金融知识万里行”主题宣教活动，取得了较好的活动成效。

给予高度重视，加强组织部署。为确保活动成效，该行成立了活动领导小组，由分管副行长任组长，分行各部门及经营机构负责人作为主要成员，分行消保办公室为主要牵头部门，负责活动方案制定、宣传物料落实、组织协调、信息报送等工作，推动本次活动顺利开展。同时，该行还指定专人巡查、督导各网点开展活动，并进行活动成效评估，确保活动效果。

聚焦不同人群，突出活动适用性。该行为满足不同人群的金融宣教诉求，组织了具有针对性的活动。面向在校学生，该行走进鄞州区江东中心小学、余姚中小学实践培训基地等校园，围绕树立正确的消费观和金钱观，呼吁远离校园贷，普及银行卡使用、存取款等讲授基础金融知识。面向老年客户，该行在营业网点设立老年客户服务柜台和服务专区，结合多样化的惠民服务和节气活动开展社区居家养老服务。

周佳瑜 袁晶晶



村干部
背上老人向
外面冲。

B

“没事，还好已经有女朋友了”

电力小哥抢送抗台设备受伤，下巴缝7针

7月26日上午9时47分，在宁波洪塘街道社区卫生服务中心的输液大厅，结束了近24个小时的抗台应急值班工作后，国网宁波供电公司输电中心工作人员李巨山，终于做上了皮试，等待是否能注射破伤风针的结果。这距离他搬运抢险设备时不慎磕破下巴，已经过去了整整8小时。

事情还要从26日凌晨1时说起。随着前一天中午“烟花”台风在舟山登陆，强大的水汽云团持续笼罩着浙江沿海地区。强暴雨、短阵雨，轮番“轰炸”宁波全境，海曙洞桥、余姚丈亭等多地积水严重。为全力确保这些地区所在的输变配电力设备安然度台，该公司物资部连夜发布紧急通知，在原先已反馈的基础上再次向各单位征集可用的小型发电机，统一调配到抗台抗洪的最前线。

“你们已经连轴转了好些天了，今晚我们输电情况还好，我给你们送去。”接到通知后，李巨山主动请缨，将

输电中心可用的4台发电机，送至物资部。台风过境的午夜时分，大风一阵高过一阵，呼呼作响，暴雨乱如珠。顾不得胡乱拍打在脸上、身上的雨水，李巨山和同事抓紧把发电机装上车，提前一分钟送到现场，那里的电力设备就多一分保障，百姓就能早一分钟用上电。

凌晨1时37分，“啪嗒”一声响——为了加快速度，原本需要2个人抬的发电机，李巨山愣是一个人抬起就往车上装。谁知，在搬抬最后一台发电机的时候，跑得急了一些，他一个踉跄摔倒在湿滑的地面上，下巴重重磕在了石阶上……

半小时后，发电机成功送到目的地，李巨山也到达医院检查治疗。6厘米长的口子，缝了7针。“没事，还好对象找到了，不然破了相，我就要和线路终身相依了。”看出了随行同事的担心，缝完针后，李巨山还不忘跟同事开玩笑。

C

“这里太危险，我们背你去安全的地方”

村干部破门而入，背起老人就跑

7月26日上午，一段“硬核”视频在余姚人的朋友圈迅速传播。事情发生在日凌晨，余姚鹿亭乡白鹿村的村干部冒雨破门而入，将被困的74岁老人背到了就近的应急避灾点。

视频中，屋里屋外都是高达0.5米深的积水，而且水流湍急。昨晚，记者联系到了参与救援的村干部，听他讲述了这场发生在凌晨时分的惊心动魄的救援。

张波是鹿亭乡白鹿村联村组长、白鹿村应急救援队成员。7月26日凌晨，他和6名救援队员都在村委会待命。

“村里有个老人失联了，她家里积水很深。我们刚才还看到一双拖鞋飘出来，家人认出来了，就是她的鞋！”凌晨2:30左右，白鹿村党总支书记龚云常接到一通紧急电话，是村民小组长陈建位打来的。听到消息，张波和6名救援队员火速赶往事发地点，与村民小组长及老人的女婿马先生汇合。

受困的老人叫鲁荷娣，今年74岁，女婿马先生就住在隔壁。马先生说，他7月25日傍晚就到丈母娘家里查看

过情况，当时情况良好。但到了深夜，他发现老人“失联”了，打电话一直没人接听。

到达现场后，大家都傻眼了。一扇大门紧闭，下方不断有水溢出，水流相当湍急。洪水已经到达膝盖位置，大约0.5米深。

队员们尝试着破门，但没有成功。救援队员爬上梯子，选择翻墙进入，张波则现场指挥。一名队员不断撞击墙门往里推，另一名队员在屋内配合。“1、2、3！”门终于被撞开了，洪水一下子涌出来，屋内的水位迅速下降。

与此同时，另一路队员进屋查看。“在这里！”听到声音，大家总算缓了一口气。原来，老人在家中睡着了，没有听到女婿的电话。

“这里太危险了！我们背你去安全的地方！”话音刚落，陈建位就背起老人向外面冲。当时外面下着暴雨，龚云常直接将自己的雨衣披在了老人身上。一行人将老人送至就近的白鹿村文化礼堂应急避灾点，当时已经是凌晨3:30了。